

致辭

財經事務及庫務局局長出席「落實中央政府支持香港金融發展措施」研討會致辭全文 (只有中文)

2011年12月14日（星期三）

以下為財經事務及庫務局局長陳家強今日（十二月十四日）在添馬政府總部出席「落實中央政府支持香港金融發展措施」研討會的「人民幣直接投資具體安排」論壇的致辭全文：

尊敬的人民銀行李波司長、商務部黃峰（副）司長、各位嘉賓、各位朋友：

今日我很高興出席「落實中央政府支持香港金融發展措施」研討會，就人民幣直接投資具體安排，與內地有關部委高層官員及香港業界相互交流。

人民幣直接投資具體安排的公布

李克強副總理在八月十七日訪港時，宣布一系列支持香港金融發展的措施，當中一項十分重要，並對離岸人民幣業務發展有深遠影響的措施，就是人民幣外商直接投資。

在公布措施不到兩個月內，商務部及人民銀行已在十月十四日分別公布《關於跨境人民幣直接投資有關問題的通知》及相關的人民幣結算管理辦法。

商務部及人民銀行的公布，是中央政府落實一系列支持香港金融發展措施的證明，充分體現中央對鞏固香港國際金融中心地位的支持。

有關公布，可使外商以人民幣作直接投資的有關程序，包括可用作直接投資的境外人民幣來源、有關法律法規要求及審批管理程序等，更為清晰及具確定性，有利於提高投資便利化水平。

香港的角色

香港擁有多方面的優勢，是推動人民幣直接投資的首選平台。

第一，香港是中國對外貿易和投資的主要窗口和平台之一，無論在人流、物流、資金流和資訊流各方面都和內地緊密相連。

第二，香港是內地外商直接投資的主要來源地，佔超過百分之五十，目前外商直接投資主要以美元進行。

第三，香港早於二零零四年已經開始經營人民幣業務，無論從人民幣存款、貿易結算、債券發行以至金融產品，都已具有相當規模和累積了多年相關經驗，可為人民幣直接投資提供多類型的融資。

第四，香港有世界級的融資能力，在二零零九及二零一零年首次公開招股集資額全球位列第一。而今年四月份已有第一隻人民幣產品在港上市，香港亦擁有境外規模最大的人民幣債券市場。

人民幣直接投資的實施

在國家層面，人民幣直接投資可在服務實體經濟的前提下，促進人民幣的跨境使用。

在香港層面，這措施當然為香港日益增加、越來越多的人民幣資金提供更好更多的出路，為進一步推動香港人民幣債券及證券市場的發展，提供更好的條件。

在企業層面，使用人民幣赴內地直接投資，可減低貨幣匯兌成本及風險，亦可提供多元化的融資渠道，特別是在目前世界經濟及金融市場如此動盪的環境下，能提供多元化的融資渠道，包括債券、股票等，使企業可按自己實際情況進行融資、將資金投放於內地投資。這安排可以令融資渠道多元化，讓企業獲得長期穩定的基金來源去投資它們在內地的項目。

今日我們很榮幸邀請到幾位講者，就人民幣直接投資的不同範疇，與在座各位嘉賓進行交流。

首先是商務部外國投資管理司副司長黃峰，黃司長會解釋人民幣直接投資政策的目的及具體措施內容。

接着是香港上海滙豐銀行香港區總裁馮婉眉，馮總裁會講述人民幣直接投資在操作方面的經驗及對企業所帶來的好處。

然後是香港總商會主席胡定旭，胡主席會介紹人民幣直接投資為香港所帶來的機遇及如何充份把握這些商機。

我亦非常榮幸，能邀請香港中華廠商聯合會會長黃友嘉及合和公路基建有限公司董事副總經理陳志鴻出席論壇，黃會長會分享工業界對人民幣直接投資的看法及經驗，而作為第一間通過境外人民幣債券融資作直接投資的企業，陳董事會分享措施對企業所帶來的好處。

完